
COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d’Oro al Merito Civile

VERBALE DELLA SEDUTA CONGIUNTA COMMISSIONI 2^ E 8^  DEL    22  /01/2021  
Convocata ore   13:00   / terminata ore   14:11      

O.D.G. per Commissione 2^:
1) Approvazione verbali sedute precedenti;
2) Contratti transitori Nausicaa-Cermec/ATO/Retiambiente;
3) Varie ed eventuali.

O.D.G. per Commissione 8^:
            1)    Contratti transitori Nausicaa-Cermec/ATO/Retiambiente;

2)    Approvazione verbali sedute precedenti;
            3)    Varie ed eventuali.

Per la Commissione consiliare 2^ “Bilancio e Risorse Economico-finanziarie, Servizi 
pubblici locali, Trasporto pubblico locale e società partecipate, Patrimonio e demanio, 
Personale e organizzazione, partecipazione e trasparenza, Servizi  Demografici” :
Sono presenti  i  Consiglieri:  Daniele  Del  Nero  (arrivato  alle  ore  13:25),  Nives  Spattini,  Cesare
Bassani,  Daniele  Raggi in sostituzione di Gabriele Guadagni, Marzia Gemma Paita, Giuseppina
Andreazzoli, Roberta Crudeli, Andrea Vannucci.
Sono assenti i Consiglieri : Nessuno.

Per la Commissione consiliare 8^ “Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale” :
Sono presenti  i  Consiglieri:  Giovanni  Montesarchio,  Daria Raffo,  Daniele Raggi,  Elisa  Serponi,
Nives Spattini, Cristiano Bottici in sostituzione di Luca Barattini, Vannucci Andrea in sostituzione di
Dante Benedini.
Sono assenti i Consiglieri : Lorenzo Lapucci.

Presiede la Commissione congiunta: Giovanni Montesarchio
Svolge le funzioni di Segretario: Luca Coppo

***********
Accertata  la  presenza  del  numero  legale,  alle  ore  13:18 il  presidente  Montesarchio

dichiara aperta la seduta congiunta che si svolge da remoto, introducendo il punto dell’O.D.G.

“Approvazione verbali sedute precedenti”.  Nello specifico:

a)   per  la  sola  Commissione  8^  mette  in  votazione  il  verbale  della  seduta  del  giorno

30/09/2020.  Lo  stesso  viene  approvato  all’unanimità  dei  votanti,  con  la  sola  astensione  del

consigliere Bottici in quanto non presente a quella riunione.

b) per entrambe le  Commissioni  il  Presidente  mette in votazione il verbale della seduta

congiunta del giorno 11/01/2021. Lo stesso viene approvato all’unanimità dei votanti, con la sola

astensione del consigliere Bottici in quanto non presente a quella riunione.
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Alle  ore 13:25 si  collega alla  seduta  il  Presidente  della  Commissione  2^,  consigliere

Daniele Del Nero.

Il  presidente  Montesarchio  chiude il  punto  dell’O.D.G.  “Approvazione  verbali  sedute

precedenti” e  apre  il  punto  dell’O.D.G.  “Contratti  transitori  Nausicaa-Cermec/ATO/

Retiambiente”. 

Inizia  la  lettura  del  “Contratto  transitorio  per  lo  svolgimento  in  deroga  del  Servizio  di

gestione integrata dei  rifiuti  urbani  sul  territorio  del  Comune di  Carrara da parte della  società

Nausicaa S.p.A. nel periodo 01/01/2021 – 31/12/2021”.

Legge i Soggetti interessati, ossia : l’Autorità per il servizio di gestione integrata dei rifiuti 

urbani Toscana Costa,  - il Comune di Carrara, - la società RetiAmbiente S.p.A, e la società 

Nausicaa S.p.A..

Legge le premesse alla stipula del contratto;

Legge le considerazioni alla stipula del contratto;

Legge l’art. 1 denominato ” FINALITA’ DEL CONTRATTO”.

Legge l’art 2 denominato “OGGETTO”.

Legge l’art. 3 denominato “DURATA”

Legge  l’articolo  successivo  indicato  anch’esso  come  art.  3  ma  in  realtà  art.  3  bis

denominato “MODALITA’ DI SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO”.

Prende la parola la consigliera Andreazzoli  chiedendo al Presidente se il  Comune di

Carrara, pur dovendo sottostare alle decisioni prese da RetiAmbiente S.p.A o dall’Autorità per il

servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani Toscana Costa, possa avere una certa autonomia di

gestione oppure possa avere un peso nelle varie decisioni.

Prende  la  parola  il  consigliere  Vannucci  esprimendo  la  sua  preoccupazione  per

l’incertezza su cosa avverrà dopo la scadenza del Contratto transitorio: chiede cosa accadrà al

personale  attualmente  dipendente  di  Nausicaa  spa,  sia  per  contratto  che  per  compensi.

Raccomanda all’Amministrazione di restare attenta e attiva in tutti i passaggi successivi, da oggi in

poi, nell'implementazione delle regole e dei fattori di ponderazione per la gestione da parte del

Gestore Unico ambito Toscana Costa. Consiglia di valutare accordi con la città di Massa, al fine di

avere un maggior peso nei confronti del Gestore Unico.

 Prende la parola il presidente Montesarchio, affermando che, come disposto all’art. 1

comma 2, al fine di ultimare le operazioni societarie di conferimento in RetiAmbiente S.p.A., la

società Nausicaa S.p.A. potrà continuare, fino al 31/12/2021, a svolgere il servizio di raccolta e

igiene  urbana  nel  territorio  del  Comune  di  Carrara  esclusivamente  sotto  la  direzione  ed  il
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coordinamento del Gestore Unico.  Risponde poi  al  consigliere  Vannucci  prendendo spunto da

quanto disposto dall’art. 3 commi 2 e 3, ossia affermando che:

• Se entro il  31/12/2021 la società Nausicaa S.p.A., scorporata dalle attività diverse dalla

gestione  dei  rifiuti,  o  il  suo  ramo  rifiuti,  previa  scissione  dello  stesso,  non  sarà  stata

conferita in RetiAmbiente S.p.A., la stessa non avrà più alcun titolo giuridico per svolgere il

ruolo  di  Gestore  del  Servizio  sul  territorio  del  Comune  di  Carrara,  con  conseguente

decadenza dallo stesso e subentro ex lege del Gestore Unico a partire dal 01/01/2022, con

relativo trasferimento del personale. 

• Se entro la scadenza del presente contratto la società Nausicaa S.p.A., scorporata dalle

attività diverse dalla gestione dei rifiuti,  o il  suo ramo rifiuti,  previa scissione, sarà stata

invece  conferita  dal  Comune  di  Carrara  in  RetiAmbiente  S.p.A.  la  stessa  perderà

comunque ogni titolo giuridico per svolgere il ruolo di Gestore del Servizio sul territorio del

Comune  di  Carrara,  ma  diverrà  la  Società  Operativa  locale  (SOL)  del  Gestore  Unico

subentrante ex lege a partire dal 01/01/2022. 

Prende  la  parola  il  consigliere  Del  Nero,  affermando che  ad  oggi,  sopratutto  nella

stipula del presente contratto transitorio, il Comune di Carrara deve sottostare a quanto già deciso

in altri tavoli, da soggetti diversi, comunque l’Amministrazione tutta sarà presente in tutte le fasi

successive per far sentire il proprio peso e far sentire le proprie ragioni nella gestione da parte del

Gestore Unico dell’ATO Toscana Costa .

Il  presidente  Montesarchio  legge  l’art.  4  denominato  “OBBLIGHI  DELLE  PARTI”.

Prosegue leggendo l’art. 6 denominato “FORO COMPETENTE” e l’art. 7  denominato “MODALITA’

DELLE COMUNICAZIONI”. Chiude  la  lettura  con  l’art.  8  denominato  “MODALITA’

ELETTRONICA  ED  IMPOSTA  DI  BOLLO”.  Quindi  domanda ai  Commissari  se  sia  il  caso  di

procedere subito  con la  lettura  del  contratto  transitorio  per  la  gestione  in  deroga  da parte  di

Cermec S.p.a.  del  sistema impiantistico  sito  in  loc.  Gotara nel  Comune di  Massa nel  periodo

01/01/2021 al 31/12/2021.

Risponde il consigliere Del Nero affermando che, trattandosi di un contratto corposo, è

opportuno procedere con l’esame dello  stesso in  un’altra  riunione da fissare per  la  settimana

successiva.

 Il  presidente Montesarchio, dopo essersi accertato che non vi siano ulteriori richieste di

chiarimento da parte dei Commissari,  decide assieme al  consigliere Del Nero, presidente della

Commissione consiliare 2^, di programmare per la settimana successiva una riunione per l’analisi
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del contratto  transitorio  per  la  gestione  in  deroga  da  parte  di  Cermec  S.p.a.  del  sistema

impiantistico sito in loc. Gotara nel Comune di Massa nel periodo 01/01/2021 al 31/12/2021. Quindi

dichiara chiusa la seduta alle ore 14:11.

Il Segretario verbalizzante

F.to Luca Coppo

Il Presidente della Commissione Consiliare 2^
F.to Daniele Del Nero

Il Presidente della Commissione Consiliare 8^
F.to Giovanni Montesarchio
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